

УДК 34 (045) (575.1)

## **ЦЕНТР ЮРИДИЧЕСКОЙ БАЗЫ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ**

**Х. М. Пирмедова**

*Информационно-ресурсный центр Ташкентского государственного юридического университета, Республика Узбекистан, 100047. г. Ташкент, ул. Сайилгох, 35*

Pirmedova.x.m@tsul.uz

### ***Аннотация***

Ташкентский государственный юридический университет является базовым высшим образовательным и научно-методическим учреждением по подготовке юридических кадров в Узбекистане. Становление и развитие Информационно-ресурсного центра Ташкентского государственного юридического университета неразрывно связано с историей образования и развития самого университета.

Автор рассказывает о деятельности Информационно-ресурсного центра, который является важнейшим звеном академической системы научной информации республики по юридическим наукам.

***Ключевые слова:*** образование, университет, право, учебник, наука.

Библиотека является особой структурой высшего учебного заведения, которая охватывает все сферы деятельности: учебную, научную и духовно-просветительскую, активно участвует в обеспечении развития образовательного, научного и культурного процесса университета.

История создания библиотеки Ташкентского государственного юридического университета началась ещё в прошлом веке. Совет Народного комиссариата Туркестанского края 9 марта 1918 года постановил организовать народный университет, с подчинением его Комиссариату народного образования. Университету предоставлялись помещение военного училища и дворец великого князя Николая Романова.

11 марта 1918 года был сформирован совет Туркестанского университета, а 5 апреля 1918 года на заседании совета были избраны его руководители. Директором университета стал видный деятель народного образования А. В. Попов, ранее работавший преподавателем одной из петроградских гимназий.

В 1919 году Туркестанскому народному университету был присвоен статус государственного, и он стал быстро и активно развиваться.

В июле 1923 года согласно постановлениям Срезнеазиатского бюро ЦК ВКП(б) университет был переименован в Первый Среднеазиатский Государственный Университет (САГУ), что более точно отражало его действительное положение и роль в культурной жизни страны народов Центральной Азии. Этот вуз явился первым не только в Узбекистане, но и во всем Среднеазиатском регионе.

Важнейшим фактором, способствовавшим успешной постановке учебной работы, явилось создание в апреле 1918 года фундаментальной библиотеки. Вначале книги для неё собирали студенты за счёт добровольных пожертвований частных лиц. Так было собрано около 6 тысяч томов, правда, крайне разнохарактерной литературы. Позднее начала поступать литература из различных учреждений. Таким образом, уже в самом начале деятельности университета сложилась его фундаментальная библиотека, содержащая около 15 тысяч томов научной и учебной литературы.

В 1925 году был создан факультет местного хозяйства и права. В 1926–1928 годах в его составе функционировали два отделения: экономическое и правовое. Готовились кадры экономистов и юристов, предназначенные для практической работы в государственно-административных, плановых и других учреждениях. С этого года началось зарождение юридической библиотеки.

По всему Советскому Союзу комплектовали фонд юридической литературы, который в настоящее время является основой научного фонда библиотеки.

В настоящее время наша библиотека является важнейшим звеном академической системы научной информации по юридическим наукам, располагающим богатейшими фондами литературы, насчитывающими около 300 тыс. экземпляров отечественных и зарубежных источников и периодических изданий. «Возраст» книг библиотеки больше 200 лет. Это сочинение профессора Ивана Ней-

мана «Начальные основания уголовного права» 1814 года, комментарий мусульманского права 1893 года «Аль Хидоя фи шарх Бидоя аль мубтадиъ», или сокращённо: «Китаб аль Хидоя» известного мыслителя, учёного философа, теолога-богослова, исламского законоведа-фиких, получивший в исламском мире титул Шейх-уль-ислам Бурхануддин Абуль-Хасан Али ибн Абу Бакр аль-Маргинани ар-Рошидоний, более известен как Бурхануддин аль-Маргинани (*Бурхониддин аль-Марғилоний*; 23 сентября 1123, Риштон – 29 октября 1197, Самарканд), а также имеются более 100 томов свода законов Российской империи.

Сохраняя традиции прошлого, библиотека университета уверенно смотрит в будущее. Как и во всём мире, в нашу жизнь вошли информационные технологии. Миссией библиотеки стало быть центром информационного обеспечения учебного, научного и духовно-просветительского процессов университета.

От эффективности деятельности библиотеки, состояния ее ресурсной базы, разнообразия библиотечных ресурсов и услуг напрямую зависит полноценное функционирование структур университета, а также качество образования. Как сказал наш наставник господин Яков Леонидович Шрайберг<sup>1</sup>, «Библиотека вуза – это не просто информационно-документная площадка поддержки образовательного процесса. Университетская (вузовская) библиотека – это партнер университета в достижении целей образования».

Постановлением Президента Республики Узбекистан от 20 июня 2006 года № ПП-381 «Об организации информационно-библиотечного обеспечения населения республики» библиотека преобразована в Информационно-ресурсный центр, а согласно Постановлению Президента Республики Узбекистан от 28 июня 2013 года № ПП-1990 «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы подготовки юридических кадров» и от 28 апреля 2017 года № ПП-2932 «О мерах по коренному совершенствованию системы и повышению эффективности подготовки кадров в Ташкентском государственном юридическом университете» образован ИРЦ ТГЮУ.

---

<sup>1</sup> Я.Л. Шрайберг, президент Библиотечной Ассоциации «Библиотеки будущего», директор ГПНТБ России.

---

В комплексе зданий университета ИРЦ расположился в здании бывшего центрального дома офицеров Министерства обороны Республики Узбекистан, переданного Ташкентскому государственному юридическому университету. В здании ИРЦ проведены реконструкция и капитальный ремонт с учётом создания необходимых условий для качественной организации учебного процесса, научной деятельности, в том числе осуществления эффективной и современной работы Информационно-ресурсного центра.

ИРЦ осуществляет справочно-библиографическое и информационное обслуживание студентов, профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников университета и широкого круга читателей. С целями информирования читателей о литературе и создания удобства пользования сформирован электронный каталог на базе электронной программы АРМАТ++, также имеется электронная библиотек на сайте университета [library.tsul.uz](http://library.tsul.uz).

Фонд ИРЦ комплектуется за счёт литературы, поступившей от местных издательств, других вузов, авторов книг, а также зарубежных партнёров, таких как университет Глазго (Лондон, Великобритания), Правовая школа при Бостонском колледже, Нагойский университет, а также Лондонская школа права.

Ежегодно организуется подписка на периодические издания. В настоящее время ИРЦ получает 119 наименований периодических изданий, в том числе 36 – из российских издательств и 6 – из европейских стран.

В ИРЦ имеются 2 читальных зала: общий студенческий зал на 140 мест и научный зал для профессорско-преподавательского состава на 136 мест, зал литературы российских изданий, эксклюзивной и уникальной литературы на 16 мест и зал в студенческом общежитии на 20 мест. Все залы оснащены современными компьютерами с доступом в интернет, без ограничений, на всей территории ИРЦ установлены Wi-Fi зоны. В залах внедрена система самообслуживания, книги расставлены по направлениям юриспруденции. В книгохранениях установлены современные мобильные стеллажи, лифты.

Для создания условий слабовидящим студентам в компьютер общего студенческого зала установлена программа экранного доступа NVDA (Non Visual Desktop Access (NVDA)).

Постановлением Президента Республики Узбекистан от 28 июня 2013 года № ПП-1990 «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы подготовки юридических кадров» университет обеспечивается законами, постановлениями палат Олий Мажлиса, указами, постановлениями и распоряжениями Президента Республики Узбекистан, постановлениями и распоряжениями Кабинета Министров, нормативно-правовыми актами Верховного и Высшего хозяйственного судов, Генеральной прокуратуры, Министерства внутренних дел, Государственного налогового комитета, Государственного таможенного комитета Республики Узбекистан, других министерств и ведомств, подлежащих обязательной рассылке в одном экземпляре.

Университет также включен в перечень организаций, получающих бесплатные контрольные экземпляры (в одном экземпляре) печатной и книжной продукции (правовые, социально-политические и экономические издания) для укрепления ИРЦ.

В ИРЦ ведётся систематизированный учёт законодательных актов.

В целях создания условий для развития сферы юридической науки в ИРЦ организован доступ к таким электронным ресурсам мировых научно-образовательных баз данных, как EBSCO, Scopus, East View «Труд», электронным журналам «Трудовые споры», Polpred.com, JSTOR, ЮПАЙТ, book.ru, Proquest.com, Oxford Academic journals, Эталон-online (Беларусь).

С 2019 года ИРЦ является членом Международной Ассоциации университетских библиотек (Дюссельдорфе, Германия).

В целях пропаганды чтения и повышения духовности традицией ежегодным стало проведение конкурса среди студентов «Зукко китобхон» («Находчивый читатель», добровольно набираются команды из 6 членов), «Энг фаол китобхон гурух» («Самая активная группа читателей», члены команды набираются по курсам). За несколько месяцев объявляется список книг (30 книг), и команды выступают по нескольким этапам, каждое выступление участников оцениваются составом жюри. Каждый член команды, занявшей первое место в конкурсе знаний, награждается специальными призами от заместителя министра юстиции – ректора Ташкентского государственного юридического университета.

При ИРЦ совместно с Союзом молодёжи университета организованы клубы «Заковат» (интеллектуальная игра), TEDxTSUL (встреча с известными людьми в Республике).

В настоящее время Информационно-ресурсный центр является центром юридической информации, который обслуживает не только своих студентов и преподавателей, но и студентов других вузов, различные академии, учащиеся юридических колледжей, лицея, население и граждан соседних республик.

---

## LEGAL CENTER IN CENTRAL ASIA

**Kh. M. Pirmedova**

*Information Resource Center of Tashkent State University of Law*

Pirmedova.x.m@tsul.uz

### ***Abstract***

Tashkent State Law University is the basic higher educational and scientific-methodological institution for the training of legal personnel in Uzbekistan. The formation and development of the Information Resource Center of Tashkent State Law University is inextricably linked with the history of the formation and development of the university itself.

The author talks about the activities of the Information Resource Center, which is the most important link in the academic system of scientific information of the republic on legal sciences.

***Keywords:*** *education, university, law, textbook, science.*

## СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРЕ



**Хайтгуль Мухаммедовна ПИРМЕДОВА** – директор  
Информационно-ресурсного Центра Ташкентского государ-  
ственного юридического университета

**Khaytgul Mukhammedovba PIRMEDOVA** – Direktor of  
Information-resource Center of Tashkent State University of  
Law

Pirmedova.x.m@tsul.uz

*Материал поступил в редакцию 21 ноября 2019 года*